

魔性走红 社交风行

“网络神曲”背后的文化密码

无论是打开手机刷短视频，还是出门逛商场、坐地铁或者去城市广场散步，经常会有旋律魔性、歌词直白的歌曲不经意间钻进耳朵，让人忍不住跟着哼唱。从《忐忑》《爱情买卖》，到《小苹果》《野狼disco》，再到最近的《没出息》《找不着北》，这些歌曲没有艰涩的歌词，没有复杂的编曲，有时还被批评是“口水歌”，但往往一经推出便迅速流行，被网友称为“神曲”。

遵循“3秒抓耳定律”，表达社会情绪

作为一种极具传播力的音乐作品，不同“神曲”虽然内容不同，但歌词和旋律都打破了传统音乐的审美范式，往往一亮相就能以魔性的唱腔、动感的旋律迅速吸引听众注意。

从歌词看，“神曲”的核心特征表现为碎片化结构、草根化表达与包容性情感的三重统一。在文本结构上，“神曲”摒弃了传统音乐复杂的叙事框架与冗长的抒情逻辑，多以短句、重复句式为基础，充斥着网感十足的谐音词、无意义的语气词及生活化口语，甚至出现大量非言语吟唱，形成看似零

散却极具记忆点的文本形态。比如，《忐忑》的歌词基本是“啊”“哦”“诶”“咿”之类的虚词，没有任何实际含义，但辨识度极高，也强化了情绪的直接传递，给听众带来新颖的听觉体验。

从旋律看，能称得上“神曲”的作品都遵循“3秒抓耳定律”——结构简单、旋律重复、节奏性强，让人听3秒大概就能记住，很容易产生“耳虫效应”——听众不刻意记忆，旋律也能自发在其脑海中回荡，让人听过就忘不掉。比如，《惊雷》的喊麦式唱腔以及《学猫叫》中模仿猫叫的拟声词，都

通过强烈的节奏感和重复性，在短时间内抓住听众的注意力，让人听了感觉十分魔性、洗脑。

此外，不少“神曲”都是人们情感或社会情绪的具象化表达，作品中总隐藏着能引起听众共鸣的“点”，让人听了不经意间沉浸其中。比如，有的作品充满对现代爱情的立体描摹，有的作品直白勾勒现代职场中人的工作生活状态，还有一些作品满载质朴的爱国情感，散发着强烈的民族自豪感，能够让不同年龄、阶层的听众都能通过听唱这些歌实现自己爱国情感的投射。

算法推荐和二度创作带来巨大流量

在传统媒介时代，音乐作品主要依靠电台、电视台、唱片、磁带等传播，这种传播是单向、线性、中心化的，作品到达大众之前，需要“把关人”按照相对统一的标准层层“把关”，这决定了矜奇立异的作品比较难到达大众面前，更难流行起来。在网络时代，尤其在人人掌握麦克风的自媒体时代，传播是去中心化的，时尚、个性、互动性强的“神曲”更容易传播扩散。

算法推荐机制在“神曲”的传播中

发挥着关键作用。一首歌曲在网络平台上发布后，平台会利用算法推荐机制，将其推荐给兴趣相似的用户。“神曲”比一般的歌曲更有特点，往往能较快获得比别的歌曲更多的关注。接着，平台会根据收听、点赞、评论、转发等数据，将该歌曲推向更大的流量池。从低一级的流量池进入高一级的流量池，“神曲”被推荐的次数呈指数级增长，能够迅速积累起巨大流量。

网络不仅是一个传播渠道，也是一个创作平台，为普通人从事文艺创

作提供了机会。当“神曲”完成流量原始积累，便进入破圈传播的新阶段。这时，大众会主动参与进来——不仅进行分享转发，还进行二度创作。他们借助各种创作工具，或为歌曲配上舞蹈，或重新编写歌词，不断生成各种新的版本。以最近大火的《没出息》为例，不仅我国网友参与创作，连非洲的网友也都参与其中。在“传播——改编——再传播”的过程中，“神曲”产生不同版本，触达不同圈层受众，生命周期大大延长。

提供“社交货币”，增进圈层认同

前几年，有一支“神曲”，叫《孤勇者》。据说当时在大街上遇到小朋友，只要你唱出歌中开头的一句“爱你孤身走暗巷”，几乎每个孩子马上就能接着唱出下一句。《孤勇者》因此成为广大小朋友之间交流的“暗号”。还有媒体报道，有的孩子打针时害怕，护士为了消除其恐惧，主动唱《孤勇者》与其对“暗号”。

也许不是所有“神曲”都像《孤勇者》那样可以直接拿来当“暗号”使用，

但在“神曲”的传播中，点赞、分享、评论、探讨等行为都不是简单的动作，其背后隐藏着丰富的社交信息和心理动机。在媒介化社会，人们的社交话题在很大程度上是媒介塑造出来的。若不了解当下的热门“神曲”，可能会听不懂朋友间的玩笑、错过公共场合的默契互动，给人以“跟不上潮流”“与生活脱节”的印象。所以，当“神曲”出现时，很多人主动了解、参与传播。这种“不听就掉队”的隐性压力，本质上源

于人们对安全感与归属感的追求：害怕因跟大多数人不同而被孤立，渴望通过“随大流”融入群体。

从这个角度看，那么多普通人加入“神曲”二创，既然是展示自己的才华，也是在提供“我在场”的证明。网友对相关作品的每一次点赞、评论、分享都是一种社交互动。在这种“传播——反馈”的互动中，传受双方共同完成社交关系的构建和维护。

据光明日报



詹姆斯·卡梅隆： 人工智能做不出《阿凡达》

“也许人工智能可以改进电影制作流程、提升电影制作效率，但并不能让电影艺术变得更有创意。”知名导演詹姆斯·卡梅隆近日在三亚出席第七届海南岛国际电影节大师班活动时说，“AI能做出一个跟《阿凡达》差不多的电影，但在《阿凡达》上映前，它是做不出来的。”

他表示，在电影创作过程中，各个环节都融合了独特的人生经验，生成式人工智能无法完全取代。

《阿凡达》系列电影自上映以来，缔造了世界影史票房奇迹，《阿凡达3》中国首映礼8日在三亚举行。詹姆斯·卡梅隆在随后的大师班活动中分享了创作《阿凡达》系列的感想。

“许多人很好奇，为什么《阿凡达》系列能取得这样的成绩？在我看来，我只是在这个故事中讨论了人类社会普遍存在的事物，关于家庭、勇气、责任等，这些是人类永恒的命题。”詹姆斯·卡梅隆说，这意味着影片并不呈现某个特定的国家或文化，世界任何地方的人们都能从中找到发生在自己生活中的事，从而获得相应的感受。

艺术与生活的结合是詹姆斯·卡梅隆创意灵感的来源。“大自然的想象力比人类好得多。”詹姆斯·卡梅隆时常从大海中获得构思新世界的灵感。他说，丰富的深海生命直接影响了《阿凡达》电影的设计，“我们改变水母的大小、色彩、细节，让其脱离大海，飘浮在空中，这一幕可以在《阿凡达3》中看到”。

特技应用也是《阿凡达》系列备受欢迎的原因之一。“电影技术一直在推陈出新，新技术与传统电影如何融合，是我构思《阿凡达》呈现方式时面临的问题。”詹姆斯·卡梅隆说，动作捕捉技术给了他打造“潘多拉”的机会，“我们都知道潘多拉星球不是真实存在的，但通过动作捕捉技术，演员的表情得到了细致入微的呈现，让观众能够产生共鸣”。

“电影是生活中所有可能发生的事情的模拟器，欢乐、爱情、悲伤、死亡，我们都可以在影院里感受到，从而为自己生活中可能发生的事做准备。”詹姆斯·卡梅隆说，没有其他媒介可以创造出观影时的体验，电影永远不会消失。

据中新网

